

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шахова Александра Алексеевича
«Склонность человека к совершению ошибок как проявление
установочной регуляции», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических
наук по специальности 5.3.1. «Общая психология, психология личности,
история психологии»

Диссертационное исследование А. А. Шахова обладает выраженной актуальностью и большой значимостью для современной психологической науки, так как в нем последовательно и детально исследуется социально важная проблема склонности человека к совершению ошибок и ее причины; рассматривается проблема диагностики, коррекции и профилактики склонности человека к совершению ошибок, а также возможность ее решения с помощью исследования этого явления с позиций концепции А. Г. Асмолова об уровневой природе установочных явлений.

Автором четко сформулирована цель и задачи исследования. Выдвинутые гипотезы убедительно доказаны. Не вызывает сомнения достоверность результатов исследования, которая обеспечивается применением взаимосвязанных теоретических и эмпирических методов познания, а также репрезентативностью исследовательской выборки. Автореферат демонстрирует, что автором осуществлён достаточно полный теоретический анализ психологических работ, посвященных изучаемой проблеме.

Научная новизна исследования обусловлена полученными соискателем результатами, которые заключаются в том, что установлены три фактора склонности к совершению ошибок: ошибочных операциональных установок, ошибочных целевых установок и ошибочных смысловых установок; показано, что обозначенные ошибки являются следствием установочной регуляции и зависят от личностных характеристик.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в расширении и углублении представлений в области общей психологии о механизмах ошибочного поведения. Автором конкретизирована теоретическая модель ошибок как проявлений установочной регуляции, а также обосновано выделение трех видов

ошибочной установочной регуляции, приводящей к ошибкам. операциональной, целевой и смысловой установок.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что на основе результатов у практикующих психологов есть возможность создания обобщенных портретов людей, совершающих ошибки, что ускорит и сделает более эффективной их работу, а значит и помощь людям.

К достоинствам работы можно отнести: 1) глубокую теоретико-методологическую разработку изучаемой проблемы с опорой на труды ведущих отечественных психологов в области общей психологии, что создало возможность раскрыть исследуемый феномен во всей его полноте; 2) проведение всестороннего эмпирического исследования склонности к ошибкам; 3) использование современного математико-статистического аппарата при анализе данных; это позволило автору получить надежные результаты. Большим достоинством диссертационного исследования является разработка нового психодиагностического инструмента — «Опросник склонности к совершению ошибок», позволяющего выявлять склонность человека к совершению ошибок.

Таким образом, можно заключить, что актуальность исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость вполне очевидны и представлены в автореферате. Достоверность и обоснованность его результатов и выводов подтверждаются использованием релевантных объекту и предмету исследования методик, адекватным применением методов математической статистики, грамотным анализом и интерпретацией полученных результатов. Отмечается последовательность в решении комплекса поставленных задач и продуманности в выборе различных групп теоретических и практических методов научно-исследовательской работы. Это позволило А.А. Шахову четко определить исходные методологические позиции своего научного анализа на различных этапах работы, что дополнительно свидетельствует о том, что полученные результаты следует считать достоверными и адекватными поставленным целям и задачам.

Материалы автореферата позволяют судить о том, что содержание работы соответствует выбранному научному направлению и заявленной специальности. Структура автореферата диссертации отвечает общей логике исследования и свидетельствует о ее целостности и комплексности. Апробация основных положений диссертации осуществлялась соискателем на международных и всероссийских научных и научно-

практических конференциях, а также нашла отражение в публикациях индексируемых в российской базе данных научного цитирования (в том числе пять статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ).

На этом основании можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Александра Алексеевича Шахова «Склонность человека к совершению ошибок как проявление установочной регуляции» отвечает всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013, представляет собой определенный вклад в изучение избранной темы, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. «Общая психология, психология личности, история психологии».

Кандидат психологических наук,
старший преподаватель кафедры
психологии труда и организационной
психологии факультета психологии
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Ярославский государственный
университет им. П. Г. Демидова»
(ФГБОУ ВО «ЯрГУ им. П. Г.
Демидова»)

«15» января 2024 г.

А.А. Волченкова

150000, город Ярославль, ул. Советская, дом 14.

Тел.: +7 (4852) 44-17-71

Е-mail: a.volchenkova3@uniyar.ac.ru



Подпись заверяю:

Заместитель начальника управления-

директор Центра кадровой политики

Л.Н. Куфирина